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Shemu treba odabrati ovisno o vrsti toplinske izolacije ploče. Sheme prikazane na slikama 23 i 24 
vrijede za pričvršćivanje sa 6 kom/m2, a sve ostale sheme se nalaze u prilogu 10. na kraju smjernica. 
Udaljenost pričvrsnica od ugla zida i od druge pričvrsnice mora biti ≥ 10 cm. Pričvrsnica uvijek mora 
prolaziti kroz sloj ljepila.

�   “T-shema” se koristi u sustavima s EPS-om. Pričvrsnice se postavljaju u sredinu ploče i na mjestima dodira 
vertikalne i horizontalne fuge (T-fuge). Vidi sliku 23.

Slika 23. T-shema postavljanja pričvrsnica

Slika 24. W-shema postavljanja pričvrsnica

��

��

Slika 25. Shema postavljanja pričvrsnica na lamelama mineralne vune

�   “ W-shema“ se koristi u sustavima s pločama mineralne vune. Ploča se pričvršćuje trima pričvrsnicama 
koje se postavljaju prema slici 24. Razmak rozete od ruba ploče mora iznositi oko 5 cm.

�   u sustavima s lamelama od mineralne vune pričvrsnice se postavljaju kao što je prikazano na slici 
 25, pri čemu se u svaki drugi red dodaje po jedna pričvrsnica u sredinu ploče

Ako se fasadni sustav s pločama za toplinsku izolaciju nanosi na podglede, pričvrsnice treba postaviti 
u skladu s poglavljem 7.8.3. Mehaničko pričvršćivanje, str. 30.
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Prilikom postavljanja pričvrsnica u obzir se uzima sljedeće:
•  pričvrsnice se smiju postaviti tek kad ljepilo otvrdne (u pravilu nakon tri dana, odnosno prema
 uputi proizvođača ljepila)
•	 pričvrsnice	 treba	 postaviti	 tako	 da	 je	 gornja	 površina	 rozete	 u	 istoj	 ravnini	 s	 površinom	 ploče/
 lamele, uz napomenu da ovo ne vrijedi kad je rozeta upuštena u toplinsko-izolacijski materijal 
 (pričvrsnica s rondelom)
•	 ovisno	o	vrsti	pričvrsnice,	igla	je	u	obliku	trma	ili	vijka
•	 nakon	postavljanja	obvezno	treba	provjeriti	jesu	li	pričvrsnice	čvrsto	usidrene	u	podlogu
•	 previše	 utisnute	 pričvrsnice	 i	 one	 koje	 nisu	 čvrsto	 usidrene	moraju	 se	 ukloniti	 i	 postaviti	 nove,	 a	
 nastale rupe treba ispuniti istim toplinsko-izolacijskim materijalom.

7.8.4. POSTUPcI ZAšTITe
Sustave treba zaštititi od izravnog utjecaja atmosferilija (UV zračenja, kiše, snijega itd.). 

7.9. ARmATURNI SLOj SA STAKLeNOm mRežIcOm

Armaturni sloj predstavlja najvažniji element sustava jer mu daje otpornost na vanjske utjecaje, stoga ga je 
potrebno nanijeti posebno oprezno, uz strogo pridržavanje pravila struke.
Izvođenje armaturnog sloja treba početi najkasnije 14 dana od postavljanja toplinske izolacije.
Armaturni sloj izvodi se kao tankoslojni, srednjeslojni i debeloslojni (tablica 11, str. 40.).
U sustavima s toplinsko-izolacijskim pločama od mineralne vune između nanošenja sloja za izravnavanje i 
armaturnog sloja potrebno se pridržavati određenog vremena sušenja koje je propisao proizvođač sustava 
(vidi poglavlje 7.8.2. Izravnavanje neravnina, str. 30.).

7.9.1. mORT ZA ARmATURNI SLOj
Ovisno o zahtjevima sustava i vrsti toplinske izolacije, postoje različiti mortovi za armaturni sloj.

7.9.2. mIješANje mORTA ZA ARmATURNI SLOj
Prilikom miješanja morta za armaturni sloj valja se pridržavati sljedećih uputa (ovisno o vrsti morta):
a) praškasti mort za armaturni sloj
•  zamiješati prema uputama proizvođača
•	 koristiti	isključivo	pitku	vodu
•	 ljeti	ne	upotrebljavati	vodu	koja	se	zagrijala	u	crijevu
•	 dopušta	se	upotreba	temperirane	vode
b) pastozni mort za armaturni sloj 
•  prije uporabe promiješati
•	 za	dobivanje	odgovarajuće	konzistencije	smije	im	se	dodati	manja	količina	pitke	vode
•	 potrebno	je	pridržavati	se	uputa	proizvođača.
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Na uglovima otvora prozora i vrata potrebno je izvesti dijagonalno armiranje. Ono se izvodi polaganjem 
staklene mrežice u svježi mort za armaturni sloj točno na uglove otvora pod kutem od 45° prije 
punoplošnog nanošenja mrežice.
Najmanja	dimenzija	armaturnih	traka	iznosi	20	x	40	cm.

7.9.4. POSebNOSTI NA DIjeLOVImA FASADe S POVeĆANIm meHANIČKIm OPTeReĆeNjem
Ove dijelove fasade moguće je izvesti na dva načina:
a)  ojačanom staklenom mrežicom (tzv. „pancer mrežicom“) - prije postavljanja kutnih zaštitnih profila 
 i površinske armature ugrađuje se ojačana staklena mrežica (210 - 350 gr/m2) u oko 2 mm debeli 
 sloj morta za armaturni sloj (bez preklapanja)
b) armaturnim slojem s dvostrukom, normom propisanom staklenom mrežicom - prvi sloj mrežice
 se ugrađuje u svježi mort bez preklapanja (tupi spoj), a nakon što prvi sloj morta dovoljno otvrdne,
 u svježe naneseni drugi sloj morta umeće se drugi sloj mrežice tako da se preklop ne poklapa s
 tupim spojem prvog sloja mrežice.

7.9.5. IZVeDbA RUbOVA I KUTOVA
Prilikom postavljanja kutnih profila sa staklenom mrežicom mort za armaturni sloj treba nanijeti u 
širini većoj od širine profila s mrežicom. Spoj površinske armature izvodi se s preklopom od najmanje 
10 cm (vidi sliku 27).

NAPOmeNA: Prilikom postavljanja treba paziti da mrežica i kruti dio profila nisu naslonjeni na 
toplinsku izolaciju, tj. da debljina morta između izolacije i profila, odnosno mrežice bude najmanje 1 
mm. Tijekom postavljanja profila mort za armiranje mora proći kroz rupe profila.

Slika 26. Dijagonalno armiranje

Slika 27. Izvedba rubova i kutova
pomoću kutnih profila

10 cm

15
 c

m
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VAformiranje kutova bez gotovih kutnih profila izvodi se tijekom površinskog armiranja. Trake staklene 
mrežice vode se sa svake strane kuta u širini od oko 20 cm i s najmanjim preklopom od 10 cm (vidi sliku 28).

formiranje okapnog ruba (horizontalni spoj površine fasade i podgleda, gornji rubovi otvora) pravilno se 
izvodi kako je prikazano na slici 29 (vertikalni presjek).

20
 c

m

> 
10

 c
m

Okapni profil

Unutarnji kutovi se mogu izvesti na dva načina:
na isti način kao i izrada kutova pomoću kutnih profila s integriranom mrežicom identično kao i izrada 
uglova bez profila s prijelazom mrežice 20 cm i preklopom 10 cm; izvodi se tijekom izrade armaturnog sloja.

7.9.6. NANOšeNje mORTA ZA ARmATURNI SLOj I UmeTANje mRežIce
Na odgovarajuće pripremljenu toplinsku izolaciju (vidi odlomak 7.8.2. Izravnavanje neravnina, str. 30.) 
nanosi se armaturni sloj, ručno ili strojno, tako da njegova debljina odgovara vrijednostima u tablici 
10. na str. 38. 
Armaturni sloj u pravilu se izrađuje u dva koraka.
U prvom koraku mort za armaturni sloj treba nanijeti na odgovarajuće pripremljenu toplinsku izolaciju. 
Preporuča se da se ovaj sloj svježeg morta pročešlja zupčastom gladilicom jer se time osigurava 
odgovarajuća debljina sloja i pozicioniranje mrežice. Debljina morta i veličina zuba zupčaste gladilice 
moraju biti takvi da se osigura odgovarajuća debljina armaturnog sloja te pozicija mrežice u gornjoj 
polovini, odnosno trećini sloja, u skladu s tablicom 10.
U svježi mort umeće se staklena mrežica odozgo prema dolje laganim pritiskom gladilicom (u okomitom 
ili vodoravnom smjeru) uz najmanji preklop od 10 cm. Treba paziti da se tijekom umetanja mrežice ne 
pojavljuju nabori.
Drugi sloj morta za armiranje potrebno je nanijeti najkasnije nakon 24 sata od umetanja mrežice koja 
mora biti prekrivena mortom za armiranje od barem 1 mm. Na površini armaturnog sloja ne smiju se 
ocrtavati obrisi mrežice. Ako se oni ipak ocrtavaju, potrebno je još jednom nanijeti mort za armaturni 
sloj.

Slika 28. Izvedba rubova i kutova
bez kutnih profila

Slika 29. Izvedba okapnog ruba
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VA Nazivna debljina
[mm]

Minimalna debljina
[mm]

Srednja debljina1)

[mm]
Položaj mrežice2) Vrijedi za ETICS na osnovi

3 2,5 ≥3,0 sredina EPS

5 4 ≥4,5 gornja trećina EPS3), MW

8 6 ≥7,0 gornja trećina MW

Tablica 10. Debljina armaturnog sloja i pozicija staklene mrežice

1) srednja vrijednost reprezentativnog uzorka (najmanje 5 pojedinačnih vrijednosti)
2) prekrivenost staklene mrežice najmanje 1 mm, u području preklapanja - 0,5 mm
3) ova debljina armaturnog sloja potrebna je u slučaju debeloslojne završno-dekorativne žbuke (vidi 
odlomak 7.11. Završno-dekorativni sloj, str. 39.).

7.9.7. IZVeDbA ARmATURNOG SLOjA U PODRUČjU PODNOžjA
Armaturni sloj treba izvesti s komponentama koje pripadaju sustavu za predviđenu namjenu. Debljina 
sloja i položaj mrežice izvesti u skladu s tablicom 11. str. 40.

7.10. UKRASNI eLemeNTI

Na ETICS sustavima može se izvesti ukrašavanje i raščlanjivanje pročelja. Slijed izvođenja pojedinih faza 
ovisi o vrsti ukrasa i korištenim materijalima.

7.10.1. eLemeNTI KOjI Se LIjePe
Armaturni sloj na koji će se postaviti ukrasni element izvodi se kao što je opisano u poglavlju 7.9.

7.10.1.1. Predgotovljeni elementi
Ovi ukrasni elementi su već presvučeni zaštitnim slojem i pripremljeni za završnu obradu. Nakon 
sušenja armaturnog sloja lijepe se potpuno pokrivno odgovarajućim ljepilom prema uputi proizvođača 
i završno se obrađuju.
Spoj armaturnog sloja i ukrasnog elementa prije završne obrade potrebno je obraditi trajno elastičnim 
brtvenim kitom.

7.10.1.2. Na gradilištu pripremljeni elementi
Ova vrsta dekorativnih elemenata na površinu fasade lijepi se odgovarajućim ljepilom na dovoljno 
stvrdnuti armaturni sloj. Ako im površina nije pripremljena za završnu obradu, na njih se mora nanijeti 
armaturni sloj sa staklenom mrežicom, s time da preklop mrežice elementa na površinu fasade mora 
biti barem 10 cm.
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Utore treba izvesti prije nanošenja armaturnog sloja unutar izolacijske ploče, a ne u njihovim spojevima.
Dubina utora ne smije prelaziti 25% debljine izolacijskog materijala te iznositi više od 25 mm. širina 
utora ne smije biti manja od njihove dubine.
Preporuča se oblikovati trapezne utore, čime se osigurava bolja odvodnja oborinskih voda, odnosno 
smanjuje se zadržavanje vlage unutar utora.
Armaturni sloj potrebno je nanijeti po cijeloj površini utora, a mrežicu utora preklopiti s površinskom 
armaturom najmanje 10 cm i završno obraditi završno-dekorativnom žbukom.

NAPOmeNA: Utori smanjuju toplinsku izolaciju zida i povećavaju naprezanja u armaturnom sloju.

7.11. ZAVRšNO-DeKORATIVNA žbUKA

Nakon propisanog vremena sušenja armaturnog sloja i pretpremaza (pri čemu treba slijediti upute 
proizvođača) i u odgovarajućim vremenskim uvjetima (vidi poglavlje 4. Opće upute, str. 10.) može se započeti 
s nanošenjem završno-dekorativne žbuke.
U slučaju preuranjenog nanošenja završno-dekorativne žbuke postoji rizik nastanka mrlja, a u ekstremnim 
primjerima i do pojave mjehura, odnosno pucanja.
Ovisno o izvedenom sustavu mogu se nanositi različite vrste završno-dekorativne žbuke. Najmanja debljina 
završno-dekorativne žbuke zrnaste strukture je 1,5 mm, a žljebaste strukture - 2 mm.

7.11.1. OSNOVNe UPUTe ZA IZVOĐeNje
Za sve vrste završno-dekorativnih žbuka količinu materijala potrebnu za cijeli objekt treba naručiti 
odjednom.
Kako bi se izbjegli vidljivi spojevi na prijelazima između pojedinih razina skele, neophodno je osigurati 
dovoljan broj radnika i na prijelazima izvoditi „mokro na mokro“, čime se smanjuje rizik neravnomjernosti 
u boji i strukturi.
Prekidi rada na jednoj površini nisu dopušteni. Promjena uvjeta tijekom procesa vezivanja ili obrade 
žbuke može uzrokovati neujednačenost u nijansi.
bitna funkcija završno-dekorativne žbuke je i zaštita donjih slojeva od vremenskih utjecaja. što je 
granulacija završne žbuke manja, to se teže ispunjava ova zadaća i stoga se treba strogo pridržavati 
određenih najmanjih debljina slojeva.
Završno-dekorativne žbuke mogu se dodatno premazati odgovarajućim fasadnim bojama. Pritom treba 
paziti na stupanj refleksije nijanse boje i pridržavati se uputa proizvođača o vremenu potrebnom za 
sušenje podloge.
Posebnosti vrsta završno-dekorativne žbuke su sljedeće:
a) praškaste završno-dekorativne žbuke - količinu materijala potrebnu za jednu plohu treba 
 promiješati u velikoj posudi kako bi se mješavina homogenizirala i pritom se manje količine svježe 
 izmiješanog materijala smiju dodavati u posudu, ali uz ponovno dodatno miješanje
b) pastozne završno-dekorativne žbuke - prije nanošenja sadržaj kante treba homogenizirati 
 spororotirajućim mješačem, a u svrhu postizanja odgovarajuće konzistencije materijal se smije 
 razrijediti dodavanjem uvijek iste količine vode na svaku kantu.
Na nijansu i ukupni izgled površine utječu podloga, veličina površine, struktura i granulacija te vrsta i 
kut osvjetljenja.
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Stupanj refleksije je numerička vrijednost koja označava količinu reflektirane sunčeve svjetlosti. što 
je vrijednost niža, nijansa je tamnija, a fasada se više zagrijava. Time se značajno povećavaju termička 
naprezanja u armaturnom i završnom sloju te rizik pojave pukotina. Ovo je posebno važno u povezanim 
sustavima za toplinsku izolaciju jer u njima zbog sloja toplinske izolacije nema prijenosa topline s 
gornjih slojeva na podlogu pa gotovo sva toplinska naprezanja moraju preuzeti relativno tanki 
armaturni i završno-dekorativni slojevi.
Kako bi se smanjio rizik stvaranja pukotina, stupanj refleksije (ovisno o vrsti veziva završno-dekorativne 
žbuke) mora biti veći od:
•  ≥ 25 za akrilatnu i silikonsku žbuku
•  ≥ 30 za silikatnu žbuku
•  ≥ 50 za plemenitu tankoslojnu mineralnu žbuku (1,5 do 4 mm).  
Isto vrijedi i za vanjske fasadne boje na završno-dekorativnim žbukama.

7.11.3. NANOšeNje PReDPRemAZA
Vrsta pretpremaza mora biti usklađena s vrstom završno-dekorativne žbuke, pri čemu treba slijediti 
upute proizvođača. Ako mort za armaturni sloj i završno-dekorativna žbuka imaju isto vezivo (disperzijsko 
vezivo ili mineralnu mješavinu vapna i cementa), pretpremaz se eventualno može izostaviti.

7.11.4. NANOšeNje ZAVRšNO-DeKORATIVNe žbUKe
Završno-dekorativna žbuka može se nanositi ručno ili strojno, ovisno o vrsti žbuke i uputama 
proizvođača. Površinu je moguće strukturirati na razne načine. Ovisno o vrsti materijala i željenoj 
strukturi, struktura se može postići odgovarajućim alatom i pritom treba slijediti upute proizvođača.

7.11.5. ZAVRšNO-DeKORATIVNA žbUKA ZA PODNOžje
Nakon odgovarajućeg sušenja armaturnog sloja i pretpremaza potrebno je nanijeti završno-dekorativnu 
žbuku veće vodoodbojnosti. S obzirom na to da je ovo područje jako opterećeno vodom, ne preporučaju 
se završno-dekorativne žbuke na osnovi mineralnog veziva. Međutim, ako se na podnožju ipak želi 
koristiti takva vrsta završno-dekorativne žbuke, njezinu površinu obvezno treba dodatno hidrofobirati 
primjerenim vodoodbojnim premazom.
U području fasade koja je u dodiru s tlom, odnosno u perimetarnom se području završno-dekorativna 
žbuka mora zaštititi odgovarajućom izolacijom (vidi odlomak 7.2.3. Područje dodira s tlom, str. 20.).

7.11.6. PROcjeNA GOTOVe POVRšINe SUSTAVA
Ravnost i pravokutnost površina fasada određuje se u skladu s normom HRN DIN 18202. 
Izmjerene vrijednosti ravnosti površina ne smiju biti veće od onih iz 6. reda tablice 3. norme.

Razmak mjernih točaka [m] 0,1 1 4 10 ≥ 15

Dopuštene vrijednosti za gotove površine zidova i podglede [mm] 3 5 10 20 25

Tablica 11. Ravnost gotovih površina u skladu s HRN DIN 18202.
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VAIzmjerene vrijednosti za pravokutnost površina trebaju odgovarati dopuštenim vrijednostima danima 
u tablici 12.

Razmak mjernih točaka [m] ≤ 0,5* > 0,5 ≤ 1
> 1 
≤ 3

> 3 
≤ 6

> 6
≤ 15

> 15 
≤ 30

> 30

Dopuštene vrijednosti za vertikalne, horizontalne 
i nagnute površine [mm]

3 6 8 12 16 20 30

Tablica 12. Dopuštena odstupanja pravokutnosti u skladu s HRN DIN 18202.

*  Dozvoljene vrijednosti za razmak mjernih točaka do 1 m nisu regulirane normom HRN DIN 18202. Stručna 
literatura za razmak do 0,5 m preporučuje vrijednost 3 mm.

Zbog specifičnosti građevine mogu se zahtijevati i strože vrijednosti od normiranih, ali se one moraju 
prethodno regulirati ugovorom i u pravilu rezultiraju višom cijenom izrade.
Ocjenjivanje nijanse i strukture gotove površine provodi se s udaljenosti od nekoliko metara (u pravilu 
2 - 4 m) od fasade, a ne iz neposredne blizine, okomito na površinu fasade (ne iskosa). Neujednačenosti 
ne smiju biti vidljive kod normalnog izvora svjetla (ne koso položenog).

0 1 2 3 4

≥ 2m

Usporedba strukture i nijanse gotove fasade s unaprijed izvedenim manjim uzorkom može se koristiti 
samo uvjetno jer uvjeti tijekom izrade uzorka i fasade nisu isti, npr. različiti vremenski uvjeti, izvođači, 
podloga itd.
Završno-dekorativna žbuka ne smije imati pukotine šire od 0,2 mm. Veća koncentracija pukotina 
dopuštenih širina također nije dopuštena.

Slika 30. Procjena površine završno-dekorativne žbuke
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VA 7.12.  POSebNOSTI VeĆIH DebLjINA TOPLINSKO-IZOLAcIjSKIH PLOČA I 
LAmeLA I SUSTAV NA SUSTAV

Veće debljine izolacijskih ploča i lamela (≥ 20 cm) zahtijevaju i veću stručnost u obradi i izvođenju ETICS 
sustava.
U budućnosti se opravdano očekuje primjena sve većih debljina izolacijskih ploča i lamela zbog stalnog 
porasta troškova grijanja, smanjenja troškova koje uzrokuju uređaji za hlađenje i zbog ekoloških razloga. 
Ovakve debljine izolacijskih ploča u pravilu se primjenjuju u izgradnji niskoenergetskih i pasivnih kuća.

7.12.1. POSebNOSTI U ObRADI
• ploče se mogu lijepiti dvoslojno ili jednoslojno
•	 pri	dvoslojnoj	 izvedbi	prvi	sloj	se	lijepi	uobičajenom	metodom	„rubno-točkasto“,	a	drugi	sloj	ploča	
 lijepi se punoplošno uz pomoć nazubljene gladilice
•	 pričvrsnice	se	postavljaju	prema	potrebi	-	kod	EPS-a	u	prvi	sloj,	a	kod	mineralne	vune	kroz	oba	sloja
•	 pri	dvoslojnoj	izvedbi	debljine	slojeva	izolacije	moraju	biti	iste
•	 obvezno	je	izvršiti	proračun	građevinske	fizike	kako	bi	se	izbjegla	pojava	kondenzacije.

U izvedbi ETICS-a s većim debljinama ploča neophodno je koristiti pomoćni pribor -profile koji omogućuju 
minimiziranje nastanka toplinskih mostova. Za korektnu izvedbu ETICS-a s većim debljinama ploča 
preporuča se da na gradilištu postoji profesionalni rezač stiropora (ISOboy).
Zbog velikih debljina ploča postoji osobiti rizik od nastanka otvorenih spojnica, stoga nakon 
zaljepljivanja ploča površinu treba pažljivo pregledati i sve spojnice zatvoriti materijalom iste vrste. Na 
tržištu se nudi cijeli niz ovakvih profila, npr. profil za podnožje kao nadogradnja uobičajenom profilu, 
rondele za pričvrsnice u svrhu postizanja homogene izolacije po cijeloj površini, priključni profili za 
vrata i prozore itd.
Više o izvedbi detalja u poglavlju 7.1. Spojevi, završeci i prodori, str. 17.

2. sloj

1. sloj

Slika 31. Dvoslojno postavljanje ploča
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Jedan od pojmova kojim se definira svojstvo ETICS sustava s obzirom na zahtjev za zaštitu od požara je 
„otpornost na požar“.
Otpornost na požar je sposobnost dijela građevine da kroz određeno vrijeme ispunjava zahtijevanu nosivost 
(R) i/ili cjelovitost (E) i/ili toplinsku izolaciju (I) i/ili drugo očekivano svojstvo u slučaju požara.
Usko vezani pojam uz to je razred reakcije na požar ili, skraćeno, reakcija na požar.
Razred reakcije na požar predstavlja doprinos građevnog materijala razvoju požara uslijed vlastite razgradnje 
do koje dolazi izlaganjem tog građevnog materijala određenim ispitnim uvjetima. U pogledu razreda reakcije 
na požar građevni materijali se klasificiraju i razvrstavaju sukladno hrvatskoj normi HRN EN 13501-1.
Zahtjeve vezane uz reakcije na požar za ETICS sustave određuje Pravilnik o otpornosti na požar i drugim 
zahtjevima koje građevine moraju zadovoljiti u slučaju požara (Narodne novine 29/2013 i 87/2015) prema 
podskupinama zgrada koje su također definirane istim Pravilnikom.

8.1. PODSKUPINe ZGRADA
Prema zahtjevnosti zaštite od požara zgrade se dijele na sljedeće podskupine:

8.1.1. ZGRADe PODSKUPINe 1 (ZPS 1)
To su slobodno stojeće zgrade s najmanje tri strane dostupne vatrogascima za gašenje požara s nivoa 
terena koje sadrže do tri nadzemne etaže s kotom poda najviše etaže za boravak ljudi do 7 metara mjereno 
od kote vanjskog terena s kojeg je moguća intervencija vatrogasaca, odnosno evakuacija ugroženih osoba. 
One sadrže jedan stan ili jednu poslovnu jedinicu tlocrtne (bruto) površine do 400 m² i do ukupno 50 
korisnika.

8.1.2. ZGRADe PODSKUPINe 2 (ZPS 2)
To su slobodno stojeće zgrade i zgrade u nizu koje sadrže do tri nadzemne etaže s kotom poda najviše 
etaže za boravak ljudi do 7 metara mjereno od kote vanjskog terena s kojeg je moguća intervencija 
vatrogasaca, odnosno evakuacija ugroženih osoba. One sadrže najviše tri stana, odnosno najviše tri 
poslovne jedinice pojedinačne tlocrtne (bruto) površine do 400 m² i ukupno do 100 korisnika.

8.1.3. ZGRADe PODSKUPINe 3 (ZPS 3)
To su zgrade koje sadrže do tri nadzemne etaže s kotom poda najviše etaže za boravak ljudi do 7 metara 
mjereno od kote vanjskog terena s kojeg je moguća intervencija vatrogasaca, odnosno evakuacija 
ugroženih osoba. U njima se okuplja manje od 300 osoba, a nisu obuhvaćene prethodnim podskupinama.

8.1.4. ZGRADe PODSKUPINe 4 (ZPS 4) 
To su zgrade koje sadrže do četiri nadzemne etaže s kotom poda najviše etaže za boravak ljudi do 
11 metara mjereno od kote vanjskog terena s kojeg je moguća intervencija vatrogasaca, odnosno 
evakuacija ugroženih osoba. One sadrže jedan stan, odnosno jednu poslovnu jedinicu bez ograničenja 
tlocrtne (bruto) površine ili više stanova, odnosno više poslovnih jedinica pojedinačne tlocrtne (bruto) 
površine do 400 m² i ukupno do 300 korisnika.
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To su zgrade s kotom poda najviše etaže za boravak ljudi do 22 metra mjereno od kote vanjskog terena s 
kojeg je moguća intervencija vatrogasaca, odnosno evakuacija ugroženih osoba, a koje nisu razvrstane 
u podskupine ZPS 1, ZPS 2, ZPS 3 i ZPS 4, kao i zgrade koje se sastoje uglavnom od podzemnih etaža, 
zgrade u kojima borave nepokretne i osobe smanjene pokretljivosti te osobe koje se ne mogu samostalno 
evakuirati (bolnice, domovi za stare i nemoćne, psihijatrijske ustanove, jaslice, vrtići i slično) te zgrade 
u kojima borave osobe kojima je ograničeno kretanje iz sigurnosnih razloga (kaznene ustanove i slično) 
i/ili imaju pojedinačne prostore u kojima se može okupiti više od 300 osoba.

8.1.6. VISOKe ZGRADe
To su zgrade s kotom poda najviše etaže za boravak ljudi iznad 22 metra mjereno od kote vanjskog 
terena s kojeg je moguća intervencija vatrogasaca, odnosno evakuacija ugroženih osoba uporabom 
automehaničkih ljestvi, odnosno autoteleskopske košare ili zglobne platforme.

8.2. ZAHTjeVI

Pročelja zgrada grade se građevnim proizvodima reakcije na požar u skladu s tablicom 4. Pravilnika o 
otpornosti na požar i drugim zahtjevima koje građevine moraju zadovoljiti u slučaju požara. 

Građevni 
dijelovi

Zgrada podskupine (ZPS)

ZPS 1 ZPS 2 ZPS 3 ZPS 4 ZPS 5 Visoke zgrade

Toplinski kontaktni sustav pročelja

Klasificirani 
sustav1) 

E D D-d1 C-d1 b-d1 A2-d1

Tablica 13. Izvod iz Tablice 4. Pravilnika o otpornosti na požar i drugim zahtjevima koje građevine moraju zadovoljiti u 
slučaju požara koji se odnosi na ETICS sustave 

1) Odnosi se na uobičajene ETICS sustave za koje je određeno ispitivanje reakcije na požar sustava u skladu s HRN 
EN 13501-1.

Razred Zahtjev u uvjetima požara
Ponašanje materijala tijekom ispitivanja u sobnom 

kutnom testu (nastanak požarnog preskoka)

A1 Ne doprinosi požaru Nema požarnog preskoka tijekom ispitivanja 
gorionikom snage 100 ili 300 kW

A2 Ne doprinosi požaru Nema požarnog preskoka tijekom ispitivanja 
gorionikom snage 100 ili 300 kW

b Jako ograničen doprinos gorenju Nema požarnog preskoka tijekom ispitivanja 
gorionikom snage 100 ili 300 kW

C Ograničen doprinos požaru Između 10. i 20. minute nema požarnog preskoka 
tijekom ispitivanja gorionikom snage 100 kW

D Prihvatljiviji doprinos požaru Između 2. i 10. minute nema požarnog preskoka 
tijekom ispitivanja gorionikom snage 100 kW

E Prihvatljiv doprinos požaru Požarni preskok u manje od dvije minute tijekom 
ispitivanja gorionikom snage 100 kW

f Nema zahtjeva za ponašanje u uvjetima požara Požarni preskok vrlo brzo nakon početka ispitivanja

Tablica 14. Razredi građevnih proizvoda s obzirom na reakciju na požar razvrstavaju se u skladu s HRN EN 13501-1
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VARazred Oslobađanje dima

s1 Malo ili bez dima

s2 Srednji dim

s3 Gusti dim

Oslobađanje gorućih kapljica

d0 Nema kapljica unutar 600 sekundi

d1 Kapa unutar 600 sekundi, ali ne gori duže od 10 sekundi

d2 Ne kao d0 ili d1, jako kapa i gori

Tablica 15. Dodatni razredi građevnih proizvoda ovisno o doprinosu razvoja dima (skraćenica s = engl. smoke) i padanju 
kapljica (skraćenica d = engl. droplets) u skladu s HRN EN 13501-1

Vrsta ETICS-sustava i 
završno-dekorativnog sloja

Razred ETICS-a 
prema HRN EN 13501-1

ETICS-EPS s mineralnom 
završno-dekorativnom žbukom

b-s1, d0

ETICS-EPS s organskom 
završno-dekorativnom žbukom

b-s1/s2, d0

ETICS-MW s mineralnom 
završno-dekorativnom žbukom

A2-s1,d0

ETICS-MW s organskom 
završno-dekorativnom žbukom

A2-s1/s2,d0

Tablica 16. Razredbovanje ETICS sustava hrvatskih proizvođača s obzirom na reakciju na požar

Kako bi se spriječilo širenje požara po pročelju zgrade, pravilnik propisuje da se u zgradama podskupine 
ZPS4 i ZPS5 u kojima se koristi ETICS sustav s gorivom toplinskom izolacijom moraju izvesti protupožarne 
pregrade ili pojasevi iz materijala razreda reakcije na požar A1 ili A2-s1, d0.
Protupožarna pregrada izvodi se neposredno oko građevinskih otvora (slika 33) bočno i iznad (prozori, 
vrata i drugo) ili samo horizontalno iznad otvora (slika 32) u dužini većoj od 30 cm lijevo i desno od 
krajnjeg ruba otvora izvode se protupožarne barijere u širini od najmanje 20 cm.
Horizontalni kontinuirani protupožarni pojasevi (slika 34) širine najmanje 30 cm izvode se oko cijele 
zgrade na svakoj drugoj etaži, najviše 50 cm iznad gornjeg ruba otvora.
Negorive pregrade i pojasevi lijepe se potpuno pokrivnom metodom (odlomak 7.7.2., str. 27.) i dodatno 
mehanički pričvršćuju prišvrsnicama sa čeličnim trnom ili vijkom kako bi se u slučaju požara spriječilo 
otpadanje dijelova toplinske izolacije.
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≥ 20 cm

≥ 30 cm ≥ 30 cm

≥ 30 cm

≥ 
50

 c
m

Slika 32. Protupožarna pregrada neposredno iznad 
otvora.

≥ 20 cm

≥ 30 cm ≥ 30 cm

≥ 30 cm

≥ 
50

 c
m

Slika 34. Protupožarni pojas na svakoj drugoj etaži.

> 
20

 c
m

> 20 cm

Slika 33. Protupožarna pregrada oko otvora.
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VA9. ODRŽAVANJE I POPRAVCI
9.1. OPĆeNITO

ETICS sustavi izloženi su različitim opterećenjima:
•	 vlastitom	masom	sustava
•	 opterećenjem	vjetrom
•	 promjenama	temperature	i	vlage
•	 mehaničkim	udarima
•	 naprezanjima	nosive	konstrukcije.
ETICS sustavi podložni su starenju i promjenama, no ako je izvedba sustava odrađena u skladu s 
pravilima struke, promjene koje se događaju dugi niz godina ostaju uglavnom estetske prirode bez 
narušavanja funkcionalnosti. Promjene koje nastaju na završnom sloju ETICS-a umnogome ovise i o 
konstrukciji objekta, klimatskom području i lokaciji objekta te izvedbi detalja. Povremeno periodičko 
prebojavanje podrazumijeva se i smatra redovnim održavanjem fasade. Ako je izvedba bila tehnički 
korektna, bez narušavanja funkcionalnosti i potrebe za ozbiljnijim zahvatima u smislu renoviranja, 
trajnost sustava je dvadeset pet godina.

9.2. ODRžAVANje

Prebojavanje ima estetsku i zaštitnu funkciju kojom se poboljšava vodoodbojnost završnog sloja.
U tu svrhu moguće je izvesti sljedeće:

A) hidrofobiranje pročelja bezbojnom impregnacijom
U tu svrhu koriste se bezbojne silikonske impregnacije koje se nanose na suha pročelja, i to obilno, 
do zasićenja. Impregnirane površine u periodu sušenja potrebno je zaštititi od utjecaja kiše kako se 
impregnacija ne bi isprala.

b) prebojavanje pročelja
U svrhu održavanja ETICS sustava prebojavanje pročelja izvodi se svakih nekoliko godina (u pravilu 
5 – 10 godina), ovisno o izloženosti fasade vanjskim utjecajima. Prije svakog prebojavanja pročelje 
je potrebno oprati te na osušenu i čistu površinu, prema potrebi i u skladu s uputama proizvođača, 
nanijeti odgovarajući pretpremaz. Preporuča se koristiti boju koja sadrži dodatak protiv pojave 
mikroorganizama (biocidno sredstvo).

9.3. POjAVA ALGI I GLjIVIcA

U ETICS sustavima u nepovoljnim je uvjetima moguća pojava algi i gljivica. Alge se očituju kao zelene, plave 
ili crvene mrlje, a gljivice kao crne ili sive mrlje. Važno je znati da je obrast na pročeljima isključivo estetski 
nedostatak, a nikako funkcionalan.

9.3.1. UZROcI
Osnovni preduvjet za pojavu algi i gljivica je vlaga (oborine ili kondenzat).
Osim vlage, na pojavu utječu i ostali čimbenici:
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VA a) lokacija objekta: blizina drveća i grmlja, blizina vode (rijeke, potoci, jezera), ruralna područja, 
 geografska pozicija (područja s učestalim kišama i maglama, niskim temperaturama, nadmorska 
 visina), orijentacija objekta
b) konstrukcijski detalji: loše izvedeno podnožje, premale strehe, kondenzacija na fasadama 
 (prozorske špalete, rolo kutije), loše izvedeni detalji npr. prozorske klupčice, vijenci i sl., loše 
 izvedena odvodnja, hidroizolacija, nedovoljne mjere zaštite
c) osobitosti završnog sloja: vodoupojnost, paropropusnost, karakteristike površine (glatkoća, 
 struktura), niska pH-vrijednost, osjetljivost na prljanje, niska akumulacija topline (tanki slojevi - 
 pothlađivanje noću), dodaci (biocidi), nijansa završnog sloja
d) klimatski uvjeti: niži sadržaj SO2, tj. manje kiselih kiša, veći sadržaj dušikovih oksida, manja 
 potrošnja pesticida, jače UV zračenje, povećanje vlage u zraku, globalno zatopljenje, pogodan 
 klimatski period.

NAPOmeNA: Pojava algi i gljivica ne može se spriječiti, ona se samo može smanjiti i odgoditi.

9.3.2. SmANjIVANje RIZIKA
Rizik pojave mikroorganizama moguće je umanjiti izborom lokacije, primjenom određenih konstrukcijskih 
detalja, optimiranjem fizikalnih parametara, odabirom završno-dekorativnog sloja i građevno-tehnološkim 
mjerama.

9.4. PUKOTINe

Prilikom pojave pukotina na ETICS sustavima stručna osoba mora utvrditi točan uzrok nastanka 
pukotine. Pritom u obzir treba uzeti širinu, izgled i vrijeme nastanka pukotina. Uzroci nastanka pukotina 
u ETICS-u su u nepravilnoj izvedbi ili su uvjetovani vanjskim mehaničkim i higrotermičkim utjecajima.
Najčešće pogreške koje se javljaju tijekom izvedbe ETICS-a i koje dovode do pojave pukotina su:
nepravilno lijepljenje ploča, osobito EPS ploča (npr. samo točkasto lijepljenje, premala kontaktna 
površina, predebeli sloj ljepila)
- preširoke fuge između ploča
- pogrešna izvedba armaturnog sloja bez ili uz nedovoljno preklapanje staklene mrežice
- izostanak dijagonalnog armiranja
- premala debljina armaturnog sloja
- nepropisni položaj staklene mrežice unutar armaturnog sloja
- staklena mrežica koja ne odgovara zahtjevima kvalitete
- nedovoljno sušenje armaturnog sloja
- miješanje komponenti ETICS sustava različitih proizvođača.
funkcionalnost sustava može biti ugrožena nastalim pukotinama. O procjeni uzroka nastanka pukotina, 
njihovoj širini i dubini ovisi način sanacije.

Ovisno o širini pukotine, sanacija se izvodi na više načina:
a) širina pukotina do 0,3 mm - potrebno je sanirati prebojavanjem posebnim premazima 
 predviđenima za tu namjenu
b) širina pukotina iznad 0,3 mm - uz uvjet da je sustav stabilan, potrebna je:
•	 izvedba	novog	završno-dekorativnog	sloja
•	 izvedba	novog	armaturnog	i	završno-dekorativnog	sloja.
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VAU slučajevima grubog kršenja pravila izvođenja sanacija može podrazumijevati i izvedbu novog ETICS sustava 
na postojeći uz obveznu primjenu posebnih pričvrsnica (npr. na pločama koje su lijepljene samo točkasto 
temperaturne oscilacije uzrokuju prevelika naprezanja koja novi armaturni sloj ne može premostiti).

Ako prilikom izvedbe ETICS-a nije izvedeno dijagonalno armiranje, potrebno je kutove dijagonalno armirati 
te cijelu površinu izravnati mortom za armaturni sloj. Samo djelomično popravljanje uzrokovalo bi vidljive 
nepravilnosti, kao i razlike u nijansi završnog sloja.

NAPOmeNA: Oštećenja i pukotine mogu nastati kombinacijom više uzroka. U svim slučajevima 
oštećenja prijedlog sanacije treba zatražiti od stručne osobe.

9.4.1. PRImjeRI

9.4.1.1. Otvorene fuge u nalijepljenim pločama
Ploče tijekom lijepljenja moraju biti međusobno tijesno priljubljene. U pločama s profiliranim utorom 
(„falcom“) osobito postoji mogućnost pogreške jer otvorena fuga nije vidljiva bez pomnog pregleda. 
Preširoka fuga omogućava ulazak morta za lijepljenje, što dovodi do nastanka hladnog mosta, visokog 
rizika pojave pukotina i ocrtavanja ploča na završno-dekorativnoj žbuci. Saniranje ovakve greške izvodi 
se postavljanjem novog sustava na postojeći.

9.4.1.2. Nepravilno lijepljenje ploča
često se događa da se ploče lijepe sa samo 4 - 6 točaka morta za lijepljenje i bez rubnog sloja ljepila. 
Na ovaj se način ne ostvaruje najmanja potrebna kontaktna površina ljepila i podloge. Zbog ovakvog 
načina lijepljenja nastaje visoki rizik pojave pukotina. U tom slučaju potrebno je naknadno injektiranje 
odgovarajućom PUR pjenom uz obvezno dodatno mehaničko učvršćivanje pričvrsnicama. Alternativni 
način sanacije je uklanjanje sustava.

9.4.1.3. Nedostatna debljina armaturnog sloja i/ili nepravilno pozicionirana mrežica
U ovakvim slučajevima uslijed higrotermičkih naprezanja dolazi do pojave pukotina, kao i do slabljenja 
otpornosti sustava na mehanička opterećenja. Sanaciju treba izvesti nanošenjem novog armaturnog 
sloja. U ekstremnim slučajevima (npr. kad je staklena mrežica pozicionirana uz samu ploču) značajno 
se smanjuje prionjivost armaturnog sloja na izolacijsku ploču i ovdje je potrebno odstraniti postojeći 
armaturni sloj i nanijeti novi.

9.4.1.4. Nedostatan preklop staklene mrežica
Nedostatan preklop mrežica (< 10 cm) može biti uzrok pojave pukotina. Saniranje se izvodi izradom 
novog armaturnog sloja.

9.4.1.5. Razlika u debljini armaturnog sloja na spojevima izolacijskih ploča
Ako nastale neravnine na spojevima ploča nisu izravnate prije izrade armaturnog sloja (vidi odlomak 
7.8.2. Izravnavanje neravnina, str. 30.), pojavljuje se veliki rizik pojave pukotina uzrokovanih razlikom u 
debljini armaturnog sloja („zuba“).
Ovisno o stupnju oštećenja, saniranje se izvodi ili nanošenjem novog armaturnog sloja ili postavljanjem 
novog sustava na postojeći.
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VA 9.4.1.6. Nepovoljni vremenski uvjeti tijekom izvedbe 
Kvaliteta izvedbe sustava bitno ovisi i o vremenskim uvjetima tijekom rada. Preniske ili previsoke 
temperature, visoka relativna vlažnost zraka, izravna izloženost jakim sunčevim zrakama i/ili vjetru 
mogu bitno narušiti kvalitetu ugrađenih materijala i imaju snažan utjecaj na funkcionalnost cijelog 
sustava. Ako se radovi izvode u nepovoljnim vremenskim uvjetima, na sustavu se mogu pojaviti pukotine. 
S obzirom na složenost problema, procjenu uzroka i način sanacije treba utvrditi stručna osoba.

9.5. OSTALO

Na površinama ETICS sustava česta je pojava nakupljanje pauka, insekata i sl., što predstavlja zaprljanje. 
Ovakve nakupine ne predstavljaju štetu niti narušavaju funkcionalnost samog sustava, no u estetskom 
smislu nisu prihvatljive. Redovito čišćenje i pranje čistom vodom održavat će površinu čistom. Također, 
u praksi je poznato da i ptice (npr. djetlić) mogu oštetiti ETICS sustav. Kod ovakvih osobitih slučajeva 
potrebno je zatražiti savjet stručnjaka.



Smjernice za izradu ETICS sustava
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VA10. PRILOZI
10.1. SHemA PRIČVRSNIcA 6 kom/m2

T-shema
Ploče dimenzija:
50x100 cm, 80x62,5 cm

W-shema 
Ploče dimenzija: 
50x100 cm, 80x62,5 cm

Lamele dimenzija: 
120x120 cm
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VA 10.2. SHemA PRIČVRSNIcA 8 kom/m2

T-shema
Ploče dimenzija:
50x100 cm, 80x62,5 cm

W-shema 
Ploče dimenzija: 
50x100 cm, 80x62,5 cm

Lamele dimenzija: 
120x120 cm
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VA10.3. SHemA PRIČVRSNIcA 10 kom/m2

T-shema, verzija 1
Ploče dimenzija:
50x100 cm, 80x62,5 cm

T-shema, verzija 2
Ploče dimenzija: 
50x100 cm, 80x62,5 cm

W-shema 
Ploče dimenzija: 
50x100 cm, 80x62,5 cm

Lamele dimenzija: 
120x120 cm
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VA 10.4. SHemA PRIČVRSNIcA 12 kom/m2

T-shema, verzija 1
Ploče dimenzija:
50x100 cm, 80x62,5 cm

T-shema, verzija 2
Ploče dimenzija: 
50x100 cm, 80x62,5 cm

W-shema 
Ploče dimenzija: 
50x100 cm, 80x62,5 cm

Lamele dimenzija: 
120x120 cm
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Hrvatska udruga proizvođača toplinsko fasadnih sustava (HUPfAS) okuplja 15 renomiranih tvrtki 
i aktivna je od 2011. godine. Glavne aktivnosti udruge su podizanje standarda ugradnje toplinsko-
fasadnih sustava te podizanje svijesti o prednostima energetske obnove i razmjena iskustava s domaćim 
i stranim stručnjacima s područja energetske obnove.

HUPfAS je jedan od šest partnera 3-godišnjeg projekta CROSKILLS II: “build Up Skills CROatia: 
Strengthening energy efficiency SKILLS and certification schemes for building workers”, financiranog 
unutar EU inicijative build Up Skills, paralelno sa sličnim projektima u većini europskih država. 

Projekt je usmjeren na uspostavu sheme kontinuirane izobrazbe građevinskih radnika u Hrvatskoj za 
rad po načelu energetski učinkovite gradnje i to u 6 prioritetnih građevinskih zanimanja: fasaderi, 
zidari, krovopokrivači, tesari, soboslikari i monteri suhe gradnje. 

Partneri na projektu CROSKILLS:

Više o projektu na stranici:   www.croskills.hr
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